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WMS rok II, Wstep do Rachunku Prawdopodobienstwa

Zestaw 9

. Na okregu o promieniu 1 wybieramy losowo i niezaleznie dwa punkty. Obliczy¢ warto$é ocze-

kiwana odleglosci miedzy nimi (wzdtuz cieciwy).

. Zmienna losowa X ma rozklad wykladniczy o wartosci oczekiwanej 1/\. Wyznaczy¢ wartosé

oczekiwang zmiennej losowej N = [X|, gdzie [a] oznacza czesé catkowita z liczby a.

Aleksander chce sprzedaé¢ samochod. Postanowit, ze sprzeda samochod pierwszej osobie, ktora
zaoferuje cene przynajmniej 10000 PLN. Zakladajac, ze kolejne oferty sa niezaleznymi zmien-
nymi losowymi o rozktadzie wyktadniczym z wartoscia oczekiwana 5000 PLN wyznaczy¢ war-
tos¢ oczekiwang liczby ofert poprzedzajacych oferte sprzedazy.

. Wyznaczy¢ wartos¢ oczekiwang zmiennej losowej X, ktory rozktad jest zadany przez dystry-

buante:
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. Niech Uy, . ..U, niezalezne zmienne losowe o rozkladzie jednostajnym na odcinku (0,1). Wy-

znaczy¢ wspoltezynnik kowariancji zmiennych losowych X oraz Y, gdzie X = min{U,...U,}
oraz Y = max{Uy,...U,}.

Niech K bedzie zmienna losows taka, ze P(K = k) = 1/10 dla k = 1,...,10 i niech X} =
1igx—py. Obiliczy¢ wspotezynnik korelacji zmiennych X i Sg = X + ... + Xo.

Pokaza¢, ze wspotczynnik korelacji nie zalezy od wyboru jednostek, tzn. dla dowolnych statych
a>0,b, c >0, doraz zmiennych losowych X, Y mamy: p(X,Y) = p(aX + b,cY + d).

Dwuwymiarowa zmienna losowa (X, Y) ma rozklad zadany przez gestosé
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Obliczy¢ wspotezynnik korelacji zmiennych X i Y.

Zmiena losowa X ma rozklad normalny N(m, o). Wyznaczy¢ wartosé oczekiwana zmiennej
losowej Y = (X — a)?

Stosujac nieréwnosé Czebyszewa oszacowano, ze prawdopodobieristowo tego, ze liczba ortow k w
serii rzutow symetryczna moneta bedzie sie r6zni¢ od swojej wartoséi oczekiwanej o conajmniej
25% tej wartosci oczekiwanej, nie jest wieksze niz 1/160. Z ilu conajmniej rzutow sklada sie ta
seria?

Korzystajac z nieréwnoéci Czebyszewa oszacowaé prawdopodobiefistwo P(|+X, — 5| > 0,01),
gdzie X,, oznacza liczbe wystapienn zdarzenia A w n niezaleznych doswiadczeniach, w ktorych
P(A) =
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